

# 1. ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 8,7 ΔΙΣ . ? ΣΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ !

Μέσο: . . . . . ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/10/2024

Σελίδα: . . . . . 15



## Πλεόνασμα 8,7 δις. € στο εννεάμηνο!

Υπέρβαση 2,6 δις. € στα φορολογικά έσοδα λόγω υψηλών τιμών - Μείωση 4,2 δις. € στις δημόσιες δαπάνες

### ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Μάριος Χριστοδούλου

**Σ**τα 8,7 δις. ευρώ «πέταξε» το πρωτογενές πλεόνασμα στο εννεάμηνο του έτους, με τα φορολογικά έσοδα να «γράφουν» υπέρβαση 2,6 δις. ευρώ εξαιτίας της συμβολής της ακρίβειας, που έχει ανοίξει πληγές στα πορτοφόλια των νοικοκυριών, ενώ οι δημόσιες δαπάνες είναι μειωμένες κατά 4,2 δις. ευρώ. Την ίδια στιγμή, ιδιαίτερα θετική ήταν η εικόνα των εισπράξεων και τον Σεπτέμβριο, καθώς τα έσοδα από φόρους άγγιξαν τα 6 δις. ευρώ και είναι αυξημένα κατά 700 εκατ. σε σχέση με τον στόχο.

### ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2024:

↓ Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 48,972 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 2,599 δις. ευρώ ή +5,6% σε σχέση με τον στόχο στον προϋπολογισμό. Η υπερεκτέλεση αυτή προέρχεται τόσο από την καλύτερη απόδοση των φόρων εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων του προηγούμενου έτους που εισπράχθηκαν σε δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 2024 (σημειώνεται ότι εκτιμώμενο ποσό ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετρώνται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του έτους 2023) όσο και την καλύτερη απόδοση στην εισπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους. Συνεπώς, η υπέρβαση των φορολογικών εσόδων που προσμετρώνται δημοσιονομικά στο έτος 2024 ανέρχεται σε 1,952 δις. ευρώ.

↓ Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 5,472 δις. ευρώ, αυξημένες κατά 553 εκατ. ευρώ από τον στόχο (4,919 δις. ευρώ).

↓ Τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων ανήλθαν σε 3,597 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 697 εκατ. ευρώ από τον στόχο (2,9 δις. ευρώ).

↓ Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 49,33 δις. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 4,246 δις. ευρώ έναντι του στόχου 53,576 δις. ευρώ. Ωστόσο, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023 είναι αυξημένες κατά 637 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της αύξησης των πληρωμών τόκων.



Ο υπουργός Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης

### Εκταμίευση 1 δις. € από την 4η δόση του Ταμείου Ανάκαμψης

**Η** Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε στην εκταμίευση ποσού 1 δις. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) προς τη χώρα μας από το σκέλος των επιχορηγήσεων, μετά την επιτυχημένη ολοκλήρωση του 4ου απήματος πληρωμής που είχε υποβληθεί στις αρχές Ιουνίου. Έπειτα από τη συγκεκριμένη εξέλιξη, η Ελλάδα έχει εκταμιεύσει πλέον 18,2 δις. ευρώ από το ΤΑΑ, ποσό που ξεπερνά το 50% του συνολικού προϋπολογισμού του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0», κατατάσσοντας την Ελλάδα στην 5η θέση των 27 κρατών-μελών.

Το αίτημα πληρωμής για το σκέλος των επιχορηγήσεων αφορούσε την επίτευξη 20 ορόσημων και στόχων, τα οποία περιλάμβαναν -μεταξύ άλλων- τη συμβασιοποίηση έργων, όπως η ηλεκτρική διασύνδεση των Κυκλάδων, η ανακαίνιση του ΟΑΚΑ, τα προγράμματα δασικής προστασίας «AntiNero I και II», η βελτίωση οδικής ασφάλειας σε οδικό δίκτυο δήμων και Περιφε-

ρειών, η αναβάθμιση ασφάλειας των 13 περιφερειακών αεροδρομίων, καθώς και μεταρρυθμίσεις όπως η Κωδικοποίηση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος και του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας καθώς και η αναβάθμιση του συστήματος απονομής δικαιουσύννης.

Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και αρμόδιος για το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, Νίκος Παπαθανάσης, δήλωσε: «Εχοίνας πλέον εκταμιεύσει πάνω από το 50% του συνολικού προϋπολογισμού

**Πάνω από 50% του συνολικού προϋπολογισμού έλαβε η Ελλάδα**

που μας αναλογεί και ανεβάζοντας ακόμα πιο ψηλά την Ελλάδα στην ευρωπαϊκή κατάσταση των εκταμιεύσεων και των απορροφήσεων ευρωπαϊκών πόρων, συνεχίζουμε τις μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη η χώρα προκειμένου να πετύχουμε τον στόχο της διπλής σύγκλισης τόσο σε επίπεδο μισθών με την υπόλοιπη Ευρώπη όσο και σε επίπεδο ισορροπίας ανάπτυξης μεταξύ των Περιφερειών μας».

↓ Στο σκέλος του τακτικού προϋπολογισμού οι πληρωμές παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του στόχου κατά 3,575 δις. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των μεταβιβαστικών πληρωμών προς ΟΚΑ κατά 1,683 δις. ευρώ, όπως επίσης και των δαπανών που αφορούν τα εξοπλιστικά προγράμματα κατά 899 εκατ. ευρώ, οι οποίες δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους. Αντίρροπα, δηλαδή αυξητικά σε σχέση με τον στόχο, κινήθηκαν οι πληρωμές τόκων για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους κατά 461 εκατ. ευρώ.

Ως αξιοσημείωτες μεταβιβαστικές πληρωμές μπορούν να αναφερθούν: η καταβολή 130 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στον ΕΛΓΑ για την αποζημίωση των πληγισίων αγροτικών εκμεταλλεύσεων από πλημμυρικά φαινόμενα εξαιτίας των θεομηνιών «Daniel» - «Elias» περιόδου Σεπτεμβρίου 2023, καθώς και για σχετικά εγγειοβελτιωτικά έργα, η επιχορήγηση 247 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών σε συγκοινωνιακούς φορείς (ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ και ΟΣΕ), η επιχορήγηση 276 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υγείας στην Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας (ΕΚΑΠΥ) για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας φαρμάκων για τις ανάγκες των νοσοκομείων του ΕΣΥ και του ΓΝ «Παπαγεωργίου» και η επιχορήγηση 128 εκατ. ευρώ στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ) για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τους.

↓ Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών ανήλθαν στα 7,238 δις. ευρώ, παρουσιάζοντας υστέρηση ύψους 672 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο.

# 5,6%

η αύξηση στα έσοδα από φόρους σε σχέση με τον στόχο του προϋπολογισμού

# 3,6 δις. €

τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων



ΠΕΜΠΤΗ 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

Ελεύθερος Τύπος

# ΕΛΛΑΔΑ | 11

ΓΙΑΤΡΟΙ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ

## Πώς δούλεψε η συνταγή της απιάτης

**«Καμπάνες» εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ και βαριές διοικητικές και νομικές κυρώσεις. Πενήντα εκατομμύρια ευρώ ετησίως κοστίζει η πλασματική συνταγογράφηση**

Χαίσιση προκάλεσαν τα στοιχεία που παρουσίασε ο υπουργός Υγείας, Αδωνις Γεωργιάδης, αναφορικά με τα κυκλώματα υπερσυνταγογράφησης που λυμαινούνται χρήματα του ΕΟΠΥΥ και πλήττουν το δημόσιο σύστημα Υγείας της χώρας. Σε αυτά τα κυκλώματα εμπλέκονται, σύμφωνα με τα στοιχεία, 100 γιατροί και 20 φαρμακοποιοί, οι οποίοι αντιμετωπίζουν τώρα σημαντικές κυρώσεις. Διοικητικές κυρώσεις, δηλαδή, αλλά και χρηματικές ποινές, που σε κάποιες περιπτώσεις αγγίζουν ακόμη και το ποσό των 800.000 ευρώ, όπως στην περίπτωση γιατρού που συνταγογραφούσε φάρμακα αξίας χιλιάδων ευρώ... στη μητέρα του.

### Η δικαιοσύνη

Ηδη στους 100 γιατρούς έχει αφαιρεθεί το δικαίωμα συνταγογράφησης, ενώ στους 20 φαρμακοποιοούς έχει επιβληθεί στέρηση του δικαιώματος εκτέλεσης συνταγών, ενώ οι υποθέσεις αυτές θα πάρουν και την οδό της Δικαιοσύνης.

Κάποια από τις πιο ακραίες περιπτώσεις που παρουσιάστηκαν ήταν αυτή γυναίκας παθολόγου από τη Μυτιλήνη που είχε συνταγογραφήσει 704 φαρμακευτικά σκευάσματα σε συγγενείς της, με όλες τις συνταγές να εκτελούνται σε ένα συγκεκριμένο φαρμακείο. Σε άλλες περιπτώσεις: παθολόγος στην Αθήνα συνταγογραφούσε 362 σκευάσματα που εκτελού-

**ΓΙΑΝΝΑ ΣΟΥΛΑΚΗ**  
gsoulaki@e-typos.com

νταν σε φαρμακείο συγγενή ενός ασθενούς, παιδίατρος στη Θεσσαλονίκη συνταγογραφούσε 300 διαφορετικά σκευάσματα και ποσότητα 1.350 τεμαχίων σε τέσσερα παιδιά συγκεκριμένου αθλητικού συλλόγου, με όλες τις συνταγές να εκτελούνται σε κεντρικό φαρμακείο, ενώ ψυχίατρος στην Αθήνα συνταγογράφησε 450 φάρμακα και ποσότητα 980 τεμαχίων σε 10 ασθενείς.

Όπως αποκαλύφθηκε, τα κυκλώματα δρούσαν με τους παρακάτω τρόπους: είτε οι γιατροί συνταγογραφούσαν και μοιράζονταν με τους φαρμακοποιοούς τα χρήματα από την εκκαθάριση των συνταγών είτε οι γιατροί συνταγογραφούσαν

και οι φαρμακοποιοί προωθούσαν τα σκευάσματα στις παράλληλες εξαγωγές, με τις δύο πλευρές στη συνέχεια να μοιράζονται τα κέρδη. Οι γιατροί αυτοί, σύμφωνα με τον υπουργό Υγείας, αποκαλύφθηκαν χάρη στους αποτελεσματικούς ελέγχους που πραγματοποιούνται μέσω του συστήματος Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ).

Ο κ. Γεωργιάδης τόνισε ότι η πλασματική συνταγογράφηση κοστίζει στο κράτος περίπου 50 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, ένα ποσό που, αν το φαινόμενο συνεχίζεται για μία δεκαετία, μπορεί να φτάσει τα 500 εκατομμύρια ευρώ.

Στέλνοντας ένα αυστηρό μήνυμα στους παραβάτες γιατρούς, υπογράμμισε ότι «τα ηλεκτρονικά ίχνη δεν σβήνουν» και ότι το

υπουργείο είναι αποφασισμένο να βρει και να τιμωρήσει όλους τους εμπλεκόμενους.

Η πρόεδρος της ΗΔΙΚΑ, Νίκη Τσούμα, επεσήμανε τη σημασία των ψηφιακών εργαλείων στον έλεγχο της συνταγογράφησης, ενώ με την πλήρη ψηφιοποίηση του συστήματος, όπως τόνισε η κ. Θεανώ Καραποδίνη, διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ, οι δυνατότητες παρακολούθησης και ελέγχου θα γίνουν πιο αποτελεσματικές, επιτρέποντας την έγκαιρη ανίχνευση παραβατικών συμπεριφορών. Η Γεωργιάδης έκλεισε τη συνέντευξη με έμφαση στην αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να διαφυλάξει τη βιωσιμότητα του συστήματος Υγείας, δηλώνοντας πως κανένας γιατρός που εμπλέκεται σε παράνομες πρακτικές δεν θα μείνει ατιμωμένος. ■



**Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:**  
**Τέτοιες πρακτικές δεν γίνονται ανεκτές**

**ΑΥΣΤΗΡΟ** μήνυμα με ανάρτησή του έστειλε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης: «Θέλω να είμαι ξεκάθαρος: τέτοιες πρακτικές, που φυσικά δεν αντιπροσωπεύουν το σύνολο του ιατρικού κόσμου, δεν γίνονται ανεκτές. Από κανέναν και για κανέναν. Είναι υποχρέωσή μας να προστατεύσουμε τους συμπολίτες μας. Έχουμε τη βούληση και πλέον υπάρχουν και οι μηχανισμοί για να το κάνουμε. Και αυτό ακριβώς πράττουμε».

### ΔΩΡΕΑΝ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΑ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΑ

## Ξεκινούν στις 15 Νοεμβρίου

**ΣΤΑ 15 Νοεμβρίου ξεκινούν τα δωρεάν απογευματινά χειρουργεία, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Υγείας, Αδωνις Γεωργιάδης. Η παροχή θα γίνει με χρήση voucher και αφορά στη διενέργεια 37.500 δωρεάν επεμβάσεων στην απογευματινή λειτουργία των νοσοκομείων.**

Τα χειρουργεία θα γίνουν δωρεάν για τους πολίτες με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, «όπως είχαμε δεσμευθεί», δήλωσε χαρακτηριστικά, ο Αδωνις Γεωργιάδης. Ως προς τη διαδικασία,

οι υπεύθυνοι των νοσοκομείων θα τηλεφωνούν στους ασθενείς που περιμένουν περισσότερο από 4 μήνες σε λίστα αναμονής και θα τους δίνουν ημερομηνία για να γίνει η επέμβαση δωρεάν σε κάποιο απογευματινό χειρουργείο. «Αν ο ασθενής αποδεχθεί, θα γίνει το χειρουργείο, αν δεν δεχθεί, βγαίνει από τη λίστα και πάμε στον επόμενο». Να σημειωθεί πως υπάρχουν 65.000 αναμονές χειρουργείων πάνω από 4 μήνες, όπου οι 15.000 ασθενείς περιμένουν πάνω από έναν χρόνο.

**Παθολόγος στη Μυτιλήνη είχε συνταγογραφήσει 704 σκευάσματα σε συγγενείς της, με τις συνταγές να εκτελούνται στο ίδιο φαρμακείο!**



► Tns ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

**Μ**ε «κόφτες» και απειλές αντί για πραγματική πρόληψη-θεραπεία προχωράει η Ν.Δ. απόπειρα το πρόγραμμά της στην Υγεία.

Αυτή τη φορά βάζει στο στόχαστρο (πάλι) τα φάρμακα και τις εξετάσεις και με «όχημα» τη δράση μερικών επιόρκων γιατρών προωθεί την περαιτέρω συρρίκνωση των πολύτιμων παροχών Υγείας. Έτσι, οι πολίτες θα εξακολουθήσουν να τλαιπωρούνται και να επιβαρύνονται, αφού οδηγούνται στις απειθείας πληρωμές των απαραίτητων για την υγεία τους φαρμάκων ή στον ιδιωτικό τομέα για τις αναγκαίες εξετάσεις τους, ενώ όσοι δεν έχουν τη δυνατότητα εγκαταλείπουν την υγεία τους με συνέπειες σε άλλες περιπτώσεις άμεσες και σε άλλες μακροπρόθεσμες.

Σε ακόμα ένα σόου από το υπουργείο Υγείας, επαναλαμβάνοντας χλιοειπωμένα επιχειρήματα περί σπατάλης και πολυφαρμακίας, ο Αδωνις Γεωργιάδης χθες αράδιασε κάποια παραδειγματα περιπτώσεων γιατρών οι οποίοι υπερσυνταγογραφούσαν.

Στη συνέντευξη Τύπου «Για την καταπολέμηση της υπερσυνταγογράφησης μέσω των νέων συστημάτων της ΗΔΙΚΑ», ο υπουργός Υγείας ξεκαθάρισε την πρόθεση της κυβέρνησής του να αξιοποιήσει πολύτιμα εργαλεία της σύγχρονης τεχνολογίας για να επιβάλει στον λαό πρόσθετους κόφτες σε φάρμακα και εξετάσεις.

Την ώρα που η κυβέρνηση έχει μειώσει τη δημόσια φαρμακευτική δαπάνη στο μηδέν, την ώρα που υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις τόσο σε ακριβά όσο και σε φτηνά φάρμακα στη χώρα, την ώρα που η ιδιωτική φαρμακευτική δαπάνη έχει εκτοξευθεί, η κυβέρνηση έρχεται να πει στον λαό ότι για την υποχρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ –που έχει ως αποτέλεσμα ο κόσμος να μη λαμβάνει την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που του αξίζει και έχει πληρώσει– δεν φταίει η ίδια, αλλά η κακοδιαχείριση από κάποιους επιόρκους γιατρούς που υπερσυνταγογραφούν. Ο λόγος γίνεται για 100 γιατρούς που, σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας, το πρώτο οκτάμηνο του χρόνου συνταγογράφησαν μεταξύ 250 και 422 διαφορετικά φάρμακα ανά ασθενή με ποσότητες που κυμαίνονταν από 250 έως 1.630 τεμάχια.

**Εκτίναξη δαπανών**

Η πραγματικότητα όμως είναι ότι οι πολίτες πληρώνουν όλο και πιο πολλά για τα φάρμακά τους, με την επίσημη μελέτη του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανι-

# Βάζει «κόφτη» ο Αδωνις σε φάρμακα και εξετάσεις

**Νέο... ανθυγιεινό σόου του υπουργού, ο οποίος βρίσκοντας πάτημα στη δράση μερικών επιόρκων γιατρών ετοιμάζεται για περαιτέρω περικοπές στη συνταγογράφηση επιβαρύνοντας την τσέπη και την υγεία των ασφαλισμένων**



Ο Αδωνις Γεωργιάδης ετοιμάζει νέες «μεταρρυθμίσεις» εις βάρος της υγείας του λαού

κών Ερευνών και του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας να δείχνει ότι η ιδιωτική δαπάνη για συνταγογραφούμενα και μη σκευάσματα εκτινάχθηκε το 2023 στο 1,812 δισ. ευρώ. Από αυτά, 734 εκατομμύρια έδωσαν για φάρμακα που αποζημιώνει ο ΕΟΠΥΥ, συμμετέχοντας στη δημόσια εξωνοσοκομειακή φαρμακευτική δαπάνη. 1,078 δισ. ευρώ είναι η δαπάνη για τα φάρμακα που δεν αποζημιώνει ο ΕΟΠΥΥ ή για φάρμακα που τα αποζημιώνει, αλλά οι ασθενείς επέλεξαν να τα αγοράσουν ιδιωτικά, γιατί η δαπάνη

μαζί με την επίσκεψη στον γιατρό είναι ισόποση. Η αλήθεια είναι ότι οι συνταξιούχοι ξεδεύουν στις μέρες μας τουλάχιστον μία σύνταξη τον χρόνο, ενώ ζουν και βασιλεύουν τα τεφτέρια στα συνοικιακά φαρμακεία, όπως παλιά στα μπακάλικα. Αλλά η κυβέρνηση θα τους θέσει σε έλεγχο, σύμφωνα με τον υπουργό. Για τους πολίτες που ανήκουν στην πληθυσμιακή κατηγορία άνω των 60 ετών και παίρνουν πάνω από 5 φάρμακα θα ζητείται έλεγχος από τους γιατρούς για το αν πραγματικά τα χρειάζονται, είπε. Κουβέντα όμως δεν

έχει να πει ο υπουργός Υγείας για τις ιδιωτικές δαπάνες στα φάρμακα και τις εξετάσεις εκείνες που πληρώνει ο λαός από την τσέπη του. Η εξέλιξη της τεχνολογίας για την κυβέρνηση χρησιμοποιείται για να πιέσει την επιστημονική κοινότητα της χώρας να περιορίσει τη συνταγογράφηση φαρμάκων και εξετάσεων. Θα παρακολουθούνται τα πάντα, όπως «το πλήθος και η αξία των συνταγών» σε πραγματικό χρόνο, και οτιδήποτε αποκλίνει θα εντοπίζεται και θα αναφέρεται, θα γίνεται «αυτόματη αναγνώριση μοτίβων παραβατικής

συμπεριφοράς», τόνισε ο Αδωνις Γεωργιάδης.

«Βελτιώνουμε τα εργαλεία που αξιοποιεί το υπουργείο Υγείας και ο ΕΟΠΥΥ για να μπαίνουν κόφτες και να ελέγχουμε αν οι κανόνες παραβιάζονται», ανέφερε η Νίκη Τσούμα, πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος της ΗΔΙΚΑ Α.Ε. «Οι δυνατότερες δευτερογενούς πληροφόρησης θα είναι αδιανόητες. Θα γίνονται ηλεκτρονικές διασταυρώσεις. Παρακολουθούμε τη φαρμακευτική δαπάνη με απίστευτη λεπτομέρεια [...] Η καταπολέμηση της σπατάλης θα φέρει εξοικονόμηση πόρων, λιγότερες ελλείψεις σε φάρμακα και καινοτόμες θεραπείες», είπε ο υπουργός Υγείας.

**Επιβολή κυρώσεων**

«Ο υπουργός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης, από τον Απρίλιο του 2024, αναμόρφωσε το θεσμικό πλαίσιο επιβολής κυρώσεων και ποινών για γιατρούς και φαρμακοποιούς στη συνταγογράφηση [...] Εκτός από τη δυνατότητα για τη συνταγογράφηση των φαρμάκων, η σημαντικότερη καινοτομία που πρόβλεψε ο υπουργός είναι το αντίστοιχο πλαίσιο επιβολής κυρώσεων και ποινών και για τις διαγνωστικές εξετάσεις και για τα ιατρολογικά προϊόντα και λοιπά», ανέφερε η Θεανώ Καρποδίνη, δι-οικήτρια και πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ.

Για τις διαγνωστικές εξετάσεις ο υπουργός Υγείας ανέφερε ότι στους γιατρούς στέλνεται μήνυμα μέσω της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης όταν ξεπερνούν τον μέσο όρο, ενώ δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει το Ταμείο Ανάκαμψης για τους πόρους για τον χλιοειπωμένο «ιατρικό φακέλο ασθενούς» που (πάλι) «θα είναι έτοιμος του χρόνου», όπως είπε.

Όσα ειπώθηκαν χτες στη συνέντευξη Τύπου οδηγούν στην εύλογη σκέψη ότι πρέπει να αναμένουμε από την κυβέρνηση νέες «μεταρρυθμίσεις» στην κατεύθυνση του περιορισμού της πρόσβασης μας σε φάρμακα και εξετάσεις. Στο όνομα της πάταξης της υπερσυνταγογράφησης, βεβαίως βεβαίως! Ο λογαριασμός, όλο και πιο ακριβός, στον ασθενή.



**Στο στόχαστρο οι συνταξιούχοι οι οποίοι ξεδεύουν τουλάχιστον μία σύνταξη τον χρόνο στα φαρμακεία, με τους γιατρούς να υποβάλλονται σε αυστηρούς ελέγχους για κάθε ασφαλισμένο άνω των 60, στον οποίο γράφουν πάνω από πέντε φάρμακα**

ΜΙΛΑΝΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗ/ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙ

ΤΑΤΙΑΝΑ ΜΠΟΥΔΑΡΗ/ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙ

#### 4. ΑΝΕΠΑΡΚΗ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΣΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ , ΛΕΕΙ Ο ΣΦΕΕ

Μέσο: . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/10/2024

Σελίδα: . . . . .32



## Ανεπαρκή τα κονδύλια στο φάρμακο, λέει ο ΣΦΕΕ

**Συνεχίζονται** οι αντιδράσεις των φαρμακευτικών εταιρειών για το ύψος των αναγκαστικών επιστροφών (νοσοκομειακό clawback) και την υποχρηματοδότηση του φαρμάκου. Σε ανακοίνωσή του ο ΣΦΕΕ κρίνει ανεπαρκή την πρόσθετη χρηματοδότηση του νοσοκομειακού φαρμάκου κατά 20 εκατ. ευρώ, όπως ανακοινώθηκε σε πρόσφατη συνάντηση με το υπουργείο Υγείας, μιλώντας για υποχρηματοδότηση του κλάδου. Το νοσοκομειακό clawback του πρώτου εξαμήνου 2023 για τα σκευάσματα άνω των 30 ευρώ έφτασε στο 83% του συνόλου των πωλήσεων, προκαλώντας τις αντιδράσεις των εταιρειών.

## 5. ΕΓΡΑΦΕ ΝΥΧΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΣΤΗΝ ΚΟΡΗ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΣΥΖΥΓΟ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/10/2024

Σελίδα: . . . . . 1



# Εγγραφε νύχτα φάρμακα στην κόρη και στον σύζυγο

*Νέες ακραίες περιπτώσεις παράνομης συνταγογράφησης*

**Γιατρός** συνταγογράφησε το πρώτο οκτάμηνο του 2024, κυρίως τις βραδινές ώρες, 705 φάρμακα σε ποσότητα 1.818 τεμαχίων σε μέλη της οικογένειάς της. Τους τελευταίους 4-5 μήνες έχουν καταλογιστεί περίπου 3 εκατ. ευρώ για περιπτώσεις απάτης στη

συνταγογράφηση. Την ίδια στιγμή χρησιμοποιούνται όλο και πιο εξελιγμένα ψηφιακά εργαλεία για τον έλεγχο του συστήματος, ενώ προτεραιότητα έχει δοθεί στη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης για αναγνώριση μοτίβων παραβατικής συμπεριφοράς. **Σελ. 7**

## 5. ΕΓΡΑΦΕ ΝΥΧΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΣΤΗΝ ΚΟΡΗ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΣΥΖΥΓΟ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/10/2024

Σελίδα: . . . . . 7



# «Κάθε ασθενής έπαιρνε από 250 έως 1.630 φάρμακα»

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

**Γιατρός-παθολόγος** σε Κέντρο Υγείας στη Μυτιλήνη συνταγογράφησε το πρώτο οκτάμηνο του 2024 κυρίως τις βραδινές και τις πρώτες πρωινές ώρες –συγκεκριμένα από τις 9 μ.μ. έως τις 4 π.μ.– 705 διαφορετικά φάρμακα σε ποσότητα 1.818 τεμαχίων στον άνδρα της, στις δύο κόρες της και στον εαυτό της. Μόνο στη μία της έφηβη κόρη είχε συνταγογραφήσει τρεις διαφορετικές στατίνες (σ.σ. φάρμακο για τη μείωση της χοληστερόλης στο αίμα). «Την πήρα ο ίδιος τηλέφωνο σε ανοιχτή ακρόαση και κόντευε να λιποθυμήσει. Της είπα, “γιατρέ μου, εγώ είμαι 53 ετών, παίρνω μία στατίνη και δεν έχω πάρει ακόμη δεύτερη στη ζωή μου. Η κόρη σας, 15 ετών, θέλει τρεις διαφορετικές στατίνες;”. Μου είπε ότι η κόρη της έχει κάποια πολύ σπάνια πάθηση και ότι δεν θα ξαναγίνει. Λέω, “δηλαδή θεραπεύτηκε η σπάνια πάθηση επειδή πήρα τηλέφωνο;”».

Το περιστατικό αυτό περιέγραψε χθες ο υπουργός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης, παρουσιάζοντας ένα μόνο από τα τρανταχτά παραδείγματα υπερσυνταγογράφησης που εντόπισαν οι έλεγχοι της ΗΔΙΚΑ, του ΕΟΠΥΥ και του υπουργείου Υγείας, οι οποίοι το τελευταίο διάστημα έχουν εγκαινιάσει στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση εξελιγμένα συστήματα BI (business intelligent - επιχειρηματική ευφυΐα) και anti-fraud (κατά της απάτης), που

επιτρέπουν με απλές εντολές-ερωτήσεις, όπως «πόσοι ασθενείς έχουν μεγαλύτερο από τον Χ αριθμό συνταγών» και με «ένα πάτημα του enter» να εντοπίζουν συμπεριφορές που μπορεί να παραπέμπουν σε απάτη. Και όπως τόνισε ο κ. Γεωργιάδης, στέλνοντας ένα σαφές μήνυμα προς τους λίγους γιατρούς που επιχειρούν να εξαπατήσουν το σύστημα παραβλέποντας ή αγνοώντας ότι πλέον το ηλεκτρονικό σύστημα των πράξεών τους δεν χάνεται, «σταματήστε να το κάνετε. Θα σας πιάσουμε όλους». Κάλεσε δε τους φαρμακοποιούς που αντιλαμβάνονται περιέργες συνταγογραφικές συμπεριφορές να ενημερώνουν τον ΕΟΠΥΥ. «Αυτό δεν είναι σπουδιά. Αυτό είναι η κοινή μας προσπάθεια να αντιμετωπίσουμε ένα πραγματικό πρόβλημα», επεσήμανε.

Η ίδια γιατρός της Μυτιλήνης, σύμφωνα με τον υπουργό, είχε γράψει σε αλλοδαπό τεχνικό ήχου που είχε μεταβεί στο νησί για συναυλία, φάρμακα πιθανότατα εν αγνοία του. «Πήγε να κάνει μια συναυλία για 24 ώρες και πρέπει να έφυγε με περίπου 1.000 φάρμακα πάνω του», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης με σαφώς σκωπτική διάθεση. Συνολικά οι έλεγχοι έχουν εντοπίσει για το πρώτο οκτάμηνο του τρέχοντος έτους 100 νέες περιπτώσεις γιατρών που έχουν υπερσυνταγογραφήσει φάρμακα εις βάρος του ΕΟΠΥΥ. Αυτοί φέρονται να έχουν γράψει από 250 έως και 422 διαφορετικά φάρμακα ανά ασθενή.

«Ο κάθε ασθενής τους έπαιρνε από 250 έως 1.630 τεμάχια από αυτά τα φάρμακα. Όπως καταλαβαίνετε δεν υπάρχει ανθρώπινος οργανισμός που μπορεί να πάρει αυτές τις ποσότητες φαρμάκων και να μη χαιρετίσει γρήγορα τον μάταιο τούτο κόσμο», ανέφερε ο υπουργός, εστιάζοντας στις πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις που εντοπίστηκαν.

Έτσι, πάλιν της γιατρού της Μυτιλήνης, παθολόγος στη Γλυφάδα συνταγογράφησε 221 διαφορετικά σκευάσματα σε ποσό-

### 100 νέες περιπτώσεις υπερσυνταγογράφησης εντόπισαν τα εξελιγμένα συστήματα κατά της απάτης της ΗΔΙΚΑ, του ΕΟΠΥΥ και του υπουργείου Υγείας.

τητα 1.621 τεμαχίων στη μητέρα της και όλα εκτελέστηκαν στο ίδιο φαρμακείο. Κατά τον υπουργό, η γιατρός κέρδιζε χρήματα πουλώντας εν συνεχεία αυτά τα φάρμακα. Καρδιολόγος στη Νέα Μχανιώνα έγραψε σε δύο αλλοδαπούς 500 διαφορετικά σκευάσματα (925 τεμάχια), ενώ άλλος γιατρός στη Μυτιλήνη συνταγογράφησε σε συγγενή του 258 φάρμακα (704 κουτιά), με τις συνταγές να εκτελούνται σε φαρμακείο συγγενή του ασθενούς. Παιδιάτρος στη Θεσσαλονίκη

συνταγογράφησε 300 διαφορετικά σκευάσματα (1.350 τεμάχια) για 4 παιδιά μέλη αθλητικού συλλόγου, ψυχίατρος στην Αθήνα έγραψε 480 διαφορετικά φάρμακα (980 συσκευασίες) σε δέκα ασθενείς του και ορθοπαιδικός στην Πάτρα συνταγογράφησε σε μόνο τέσσερις ασθενείς του 320 διαφορετικά σκευάσματα –κυρίως αντιφλεγμονώδη και αναλγητικά για τη θεραπεία τραυματισμών– ποσότητας 1.760 τεμαχίων!

Οι γιατροί αυτοί προφανώς έχουν αποκλειστεί από την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, ενώ ο ΕΟΠΥΥ θα ασκήσει περαιτέρω έλεγχο βάσει του οποίου πιθανότατα θα προχωρήσει σε καταλογοισμό και θα ακολουθήσει η διαδικασία είσπραξης δημοσίων εσόδων. Επιπλέον θα ενημερωθούν και οι φορολογικές αρχές, καθώς και οι αρμόδιοι ιατρικοί σύλλογοι.

Σύμφωνα με την πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ, Θεανώ Καρποδίνη, αυτή τη στιγμή ελέγχονται 296 γιατροί για υπερσυνταγογράφηση, στους οποίους έχουν ήδη καταλογιστεί 300.000 ευρώ. Συνολικά τους τελευταίους 4-5 μήνες έχουν καταλογιστεί περισσότερα από 3.000.000 ευρώ για μεγάλες περιπτώσεις απάτης στη συνταγογράφηση. Μεταξύ των περιπτώσεων και σε δύο γιατρούς, που έκαστος φαίνεται να ζημιώσε με περίπου 800.000 ευρώ τον ΕΟΠΥΥ. Ο ΕΟΠΥΥ έχει ξεκινήσει και έναν σαρωτικό έλεγχο για όλους τους πολίτες άνω των 60

ετών που λαμβάνουν μακροχρόνια πάνω από πέντε διαφορετικά φάρμακα. Σε αυτές τις περιπτώσεις θα σταλεί μήνυμα στον γιατρό να επανεξετάζει εάν είναι αναγκαίο να συνεχίζει αυτές τις αγωγές εφ' όρου ζωής ο πολίτης.

### Τα επόμενα βήματα

Τόσο η κ. Καρποδίνη όσο και η πρόεδρος Δ.Σ. και διευθύνουσα σύμβουλος της ΗΔΙΚΑ, Νίκη Τσούμα, αναφέρθηκαν στα εργαλεία που διευκολύνουν τον έλεγχο της συνταγογράφησης. Ειδικότερα, εκτός από τα νέα ψηφιακά εργαλεία της ΗΔΙΚΑ (σύστημα BI, anti-fraud) που ήδη χρησιμοποιούνται, έχει ξεκινήσει και ο ψηφιακός μετασχηματισμός του ΕΟΠΥΥ, με προτεραιότητα στη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης για αυτόματη ανανώριση μοτίβων παραβατικής συμπεριφοράς. Από τον προηγούμενο Απρίλιο έχει αλλάξει το θεσμικό πλαίσιο, με αποτέλεσμα να έχει γίνει πιο ευέλικτο για τους ελέγχους και τον καταλογοισμό ποινών. Στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση έχουν αρχίσει να εισάγονται αυτόματα τα αποτελέσματα διαγνωστικών εξετάσεων, που σημαίνει ότι πλέον δεν θα μπορεί ένας γιατρός να γράψει φάρμακο που δεν δικαιολογείται από αυτές. Τους επόμενους μήνες θα εισαχθούν στο σύστημα και οι πληροφορίες από τα φύλλα οδηγιών των φαρμάκων, ώστε να μπει κόφτης στη συνταγογράφηση ακατάλληλων συνδυασμών τους.

## 6. ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΕΙΑ ;

Μέσο: . . . . .ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/10/2024

Σελίδα: . . . . .36



# ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΕΙΑ;

editors@naftemporiki.gr

## Επιμελητριακός «πυρετός»

Πυρετωδώς εργάζονται στα επιμελητήρια για τις επικείμενες εκλογές, οι οποίες, ως γνωστόν, για το «θέλω» πρώην κυβερνητικού στελέχους αναβλήθηκαν δύο φορές. Καθότι γνωρίζοντας τον εαυτό του, ορθώς είχε προνοήσει ότι κάποια στιγμή θα εξοβελισθεί από την κυβέρνηση. Γι' αυτό και ήθελε να έχει αποκούμπι το Επιμελητήριο. Γνωστή είναι η ιστορία του, ο βίος και η πολιτεία του... Στα διαδικαστικά, ωστόσο, για να είναι κάποιος υποψήφιος ή να ψηφίσει στις επιμελητριακές εκλογές θα πρέπει η επιχείρηση που εκπροσωπεί να μη χρωστάει **συνδρομές**. Πιο σωστό θα ήταν να επεκταθεί και να ζητείται **φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα**. Εκεί θα βλέπαμε ποιοι και πόσοι θα εξοβελίζονταν.

## Στα... τυφλά;

Το **ΣτΕ** έχει δημοσιοποιήσει την απόφασή του για την **απαγόρευση της δόμησης στα εκτός σχεδίου «τυφλά»** οικόπεδα από πέρυσι. Ωστόσο, το υπ.

## Υποσχέσεις

20 εκατ. ευρώ πρόσθετη χρηματοδότηση, ανακατανομές του **clawback** και προσθήκη υπολειμμάτων κλειστών προϋπολογισμών υποσχέθηκε το υπ. **Υγείας** στις φαρμακευτικές μετά τις αντιδράσεις από τα υπέρρογκα ποσά υποχρεωτικών επιστροφών. Για τα νοσοκομειακά φάρμακα άνω των 30 ευρώ, το α' 6μηνο του 2023 οι επιστροφές έφτασαν το 82,9% των εσόδων από την υπερσυνταγογράφηση. Με τις προσθήκες υπολογίζεται μείωση στο 75% και το 2024 στο 69%.

**Περιβάλλοντος** -υπουργός ο **Θεόδωρος Σκυλακάκης** (φωτ.)- ακόμα και χτες, ακόμα και μετά τις σχετικές αναφορές του ίδιου του πρωθυπουργού δεν είχε απολύτως τίποτα να πει. Θα υπάρξει μεταβατική ρύθμιση μέχρι να ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός σχεδιασμός; Μία από τις εξηγήσεις για τη σιωπή αυτή είναι ότι υπάρχουν πολλές προσεγγίσεις. Μα ακριβώς ο ρόλος της πολιτικής ηγεσίας είναι

να συνθέτει τις διαφορετικές απόψεις. Όταν αυτό δεν συμβαίνει γίνεται ό,τι θέλει ο **κάθε υπάλληλος** των πολεοδομιών. Δηλαδή, μηδέν ισονομία και ασφάλεια δικαίου για τον πολίτη.

## Λήθη ή απώθηση;



Την επιθυμία του να καθορίζεται ο **κατώτατος μισθός** στον **ιδιωτικό τομέα** από τους **Κοινωνικούς Εταίρους** με την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (**ΕΓΣΣΕ**) εξέφρασε το ΠΑΣΟΚ. Ο αρμόδιος τομεάρχης, βουλευτής Βοιωτίας, **Γιώργος Μουλκιώτης** (φωτ.), δεν παρέλειψε να τονίσει ότι αυτή η επιθυμία αποτελεί «πάγια θέση» του κόμματος. Μάλλον ξεχνάει, όμως, πως όταν το **2012** ο κατώτατος μισθός **κατακρημνίστηκε** από τα 751 στα 586 ευρώ και δημιουργήθηκε ο **ντροπιαστικός υπο-κατώτατος μισθός** των 511 ευρώ για νέους έως 25 ετών, όταν δηλαδή έφυγε ο καθορισμός του από τη δικαιοδοσία των εταίρων, στην τότε κυβέρνηση που έλαβε αυτή την τόσο σκληρή απόφαση **συμμετείχε το... ΠΑΣΟΚ!** Υπουργός Εργασίας, μάλιστα, ήταν ο **Γιώργος Κουτρουμάνης**. [SID:22053726]



Μέσο: .....ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...17/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: ...17/10/2024

Σελίδα: .....37



## ΥΠΕΡΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ

# Γιατρός έγραψε 1.621 φάρμακα στη μητέρα του το 2024

Ο υπουργός Υγείας παρουσίασε κραυγαλέες περιπτώσεις παραβατικότητας στη συνταγογράφηση φαρμάκων ■ 3 εκατ. ευρώ υπολογίζονται οι ζημιές στον ΕΟΠΥΥ

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ



**Π**αθολόγος στη Γλυφάδα συνταγογράφησε 1.621 φάρμακα στη μητέρα του μόνο το 2024, τα οποία σημειωτέον εκτελέστηκαν όλα σε ένα μόνο φαρμακείο. Γυναικολόγος στη Λάρισα συνταγογράφησε 200 διαφορετικά σκευάσματα (συνολική ποσότητα 1.100 τεμαχίων) για να... θεραπεύσει γυναίκες σε εμμηνόπαυση και εγκύους. Αλλά και ένας καρδιολόγος στη Νέα Μχανιώνα χορήγησε σε μόνο δύο αλλοδαπούς «ασθενείς» 500 διαφορετικά σκευάσματα (ποσότητα 925 τεμαχίων) σε διάστημα μόλις 8 μηνών.

Αυτά είναι μερικά μόνο από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα στα οποία εστίασε κατά τη χθεσινή συνέντευξη Τύπου ο υπουργός Υγείας Αδωνīs Γεωργιάδης, στέλνοντας παράλληλα ένα κηρύχιο μήνυμα προς τον ιατρικό κόσμο και προειδοποιώντας πως το ενισχυμένο πλέον ψηφιακό «μάτι» της ΗΔΙΚΑ «θα τπάσει όλους».

Ίσως όμως η πιο τραγελαφική περίπτωση στην οποία αναφέρθηκε ήταν αυτή μιας παθολόγου από το Κέντρο Υγείας της Μυτιλήνης η οποία εκδίδωνε έντονη συνταγογραφική δραστηριότητα τις νυκτερινές αλλά και τις πρώτες πρωινές ώρες. Κάπως έτσι, κατάφερε να περάσει στο σύστημα συνταγές για 705 διαφορετικά σκευάσματα (ποσότητα 1.818 τεμαχίων)

για τον άνδρα της, τις δύο κόρες της αλλά και τον εαυτό της.

Μάλιστα σε μία από τις δύο κόρες της, ηλικίας 15 ετών, είχε συνταγογραφήσει τρεις διαφορετικές στατίνες (χορηγούνται για τη θεραπεία της χοληστερίνης), γεγονός που οδήγησε τον κ. Γεωργιάδη να την πάρει τηλέφωνο. Τι απάντησε η γιατρός; Οι η κόρη της πάσχει από ένα σπάνιο νόσημα αλλά και ότι «δεν θα ξαναγίνει...».

### Έλεγχοι και πρόστιμα

Αναλυτικότερα, ο απολογισμός των ελέγχων της ΗΔΙΚΑ – μετά την ενεργοποίηση τους τελευταίους μήνες νέων, προηγμένων συστημάτων κατά της απάτης – συνοψίζεται σε τουλάχιστον 100 περιπτώσεις γιατρών οι οποίοι έχουν υπερσυνταγογραφήσει φάρμακα εις βάρος του μεγαλύτερου ασφαλιστικού ταμείου της χώρας. Υπό τις εξελίξεις αυτές, δεκάδες λειτουργοί του Ιπποκράτη αποκλείστηκαν από το σύστημα συνταγογράφησης, ενώ έχουν ήδη κληθεί να αποζημιώσουν το Δημόσιο με χρηματικές ποινές ανάλογες της ζημιάς που προκλήσαν.

Αντίστοιχα από τον ΕΟΠΥΥ έχουν εντοπιστεί 296 γιατροί στους οποίους έχουν καταλογιστεί 300.000 ευρώ. Μάλιστα, δύο ακόμα γιατροί φαίνεται να έχουν «τιμωρηθεί» με ποσό επιστροφής ύψους 800.000 ευρώ έκαστος,

## 705

διαφορετικά σκευάσματα (ποσότητα 1.818 τεμαχίων) συνταγογράφησε παθολόγος από τη Μυτιλήνη στον άνδρα της, τις δύο κόρες της αλλά και στον εαυτό της

## 200

διαφορετικά σκευάσματα (συνολική ποσότητα 1.100 τεμαχίων) συνταγογράφησε γυναικολόγος στη Λάρισα

## 500

διαφορετικά σκευάσματα (ποσότητα 925 τεμαχίων) σε διάστημα μόλις 8 μηνών χορήγησε σε μόνο δύο αλλοδαπούς «ασθενείς» καρδιολόγος στη Νέα Μχανιώνα

## 100

περιπτώσεις γιατρών αποκλείστηκαν από το σύστημα συνταγογράφησης ενώ έχουν ήδη κληθεί να αποζημιώσουν το Δημόσιο

με αποτέλεσμα ο Οργανισμός να μετρά απάτες που ξεπερνούν τα 3 εκατ. ευρώ. Παράλληλα όμως πρόστιμα ύψους 800.000 ευρώ αφορούν φαρμακοποιούς που έχουν εκτελέσει συνταγές-μαϊμού.

«Με τα συστήματα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης που πλέον είναι στη διάθεση του υπουργείου Υγείας και του ελληνικού κράτους δεν υπάρχει περίπτωση να ξεφύγει κανένας. Στέλνω σαφές μήνυμα: Σταματήστε να το κάνετε...» σημείωσε ο υπουργός Υγείας. Και έσπευσε να συμπληρώσει πως «δεν κατηγορούμε συλλήβδην το ιατρικό σώμα. Μιλάμε για ένα πολύ μικρό κλάσμα γιατρών μπροστά σε κιλιάδες γιατρούς που κάνουν ευρύτερα τη δουλειά τους».

### Συστήματα εντοπισμού

Αλλωστε και όπως ανέλυσε η πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος της ΗΔΙΚΑ ΑΕ Νίκη Τσούμα, τα συστήματα πληροφορικής, μετά την ψηφιακή μεταρρύθμιση, μπορούν να παρακολουθούν τις συνταγές που γράφουν οι γιατροί σε πραγματικό χρόνο ενώ είναι ικανά να καταγράφουν σε οποιοδήποτε χρόνο γίνεται οποιαδήποτε συναλλαγή, εξάγοντας πολύτιμα συμπεράσματα. «Δουλεύουμε πάνω στο σύστημα της συνταγογράφησης, ένα εξελιγμένο σύστημα BI (business intelligent), το οποίο τροφοδοτεί με ερωτήματα και σου δίνει εκείνα τα στοιχεία που χρειάζεσαι. Όπως για παράδειγμα πόσοι ή ποιοι ασθενείς έχουν μεγαλύτερο αριθμό από αιτούν σε συνταγές, πόσοι και ποιοι πολίτες έχουν μεγαλύτερο αριθμό από αυτόν τον συγκεκριμένο σε αυτό το φάρμακο, κ.λπ. Επίσης “τρέχουμε” και antifraud συστήματα, τα οποία είναι πιο εξελιγμένα και βρίσκουν συμπεριφορές παραβατικές και άρα εκεί πήμε και βρισκόμαστε τις περιπτώσεις απάτης».

Παράλληλα όμως, όπως τόνισε η πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ, Θεανώ Καρποδίνη, εκτός από τον εντοπισμό παραβατικών συμπεριφορών, αναμένεται να ενταχθούν και φίλτρα για την επιπλέον προστασία ευαίσθητων ομάδων του πληθυσμού. Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρθηκε στους πολίτες 60 ετών και άνω, οι οποίοι λαμβάνουν πάνω από 5 φάρμακα. Και σημείωσε πως σύντομα θα αποστέλλεται σχετικό μήνυμα στους γιατρούς, ζητώντας διευκρινίσεις, με στόχο να «τυπωθεί» η πολυφαρμακία.